

中国农民丰收节村歌大赛总决赛成功举办

村歌嘹亮,唱响农文旅商融合“莱阳实践”

文/片 李楠楠 烟台报道

一场动人的乡村好声音

“村歌唱起来,莱阳等你来。和美乡村回荡着欢乐的节拍……”10月26日晚,在《莱阳等你来》歌舞声中,2024年中国农民丰收节村歌大赛总决赛颁奖仪式在莱阳市照旺庄镇梨乡风情旅游区启幕,来自全国五大赛区的参赛队伍齐聚于此,用动人的歌声共同庆祝丰收的喜悦。

现场人山人海,观众席上大家挥舞着手中小红旗,不时欢呼着。

自己村歌自己唱,唱出幸福好时光。最质朴的,也最能打动人心。莱阳特色节目《老梨树下唱大戏》用充满浓郁乡音的歌声,饱含真诚与深情的舞姿,赢得了台下观众的阵阵掌声。“这就是唱的俺身边的事,听着有滋有味。”从大陶漳村赶来的村民王有明一边鼓掌,一边高兴地说。

颁奖现场,从河北省遵化市平安城镇国各庄村赶来的曲作者陈东星说,奔赴这场音乐的盛宴,从河北到山东,感受到了山东人非常好客,实实在在的。烟台乡村的面貌就像是画卷一样,这里一村一落皆是美景,乡村里产业兴旺,环境优美,村容整洁,看老百姓的精气神都不一样。



26日,歌手在村歌大赛总决赛上演唱。

中国村歌,唱响莱阳!10月26日,2024年中国农民丰收节村歌大赛总决赛颁奖仪式在山东省莱阳市成功举办。从初夏到金秋,从莱阳村歌大赛到中国村歌大赛总决赛,一场场比赛给莱阳带来的不光是音乐的盛宴,还传递了发展的信心和一种干事创业的精神,这背后是农文旅商融合探索的“莱阳实践”。

莱阳市通过歌曲的方式,让乡村的故事“被听见”。自6月中旬开始,莱阳面向全市群众组织开展莱阳村歌大赛活动,设置原创村歌、大合唱、村“咖”等三个赛道,共计举办系列活动58场次,全市18个镇街、300余个村庄(社区)、120家企业的1000余名选手参与,给予爱唱敢唱的人展现梦想的机会,也诞生了一批优秀的原创村歌。

一种干事创业的精气神

“村庄不缺故事,缺的是把故事讲出去的渠道,村歌就是一个很好的载体。”莱阳市阳光艺术团团长王照斌说,他们今年参赛的西至泊村村歌《美丽西至泊我的家乡》,描绘出一幅村庄发展新经济的画卷。乐团成员一路闯过大小比赛,就是想村庄这

些年的变化告诉更多人。

《我的家乡南张乔》的词曲作者田小洲同时也是莱阳市山前店镇南张乔村的驻村干部。“我们村是山东省乡村旅游重点村,我对村庄的一草一木、人文景观、风土人情进行了全面的了解,历时40余天创作了这首专属村歌,希望把村里的故事唱给更多人听。”

“参赛选手们以真挚的情感、优美的歌声,既表达了农民群众积极创造美好生活的干劲,又展现了新时代和美乡村新面貌。”莱阳市音乐家协会主席盖永政说,乡村歌手的唱功可能没有专业歌手那么好,但他们带有一种扎根乡土的气息,歌声厚重,自带力量。唱歌能够让人敞开心胸,激发大家对美好的向往,对故乡、传统文化的认同。

莱阳村歌大赛,从申办、筹划到成功举办,全市所有镇街积极发动参与,各个部门全力配合,传递了一种“想干事”“能干事”“干成事”的精神,让大家看到了莱阳发展的信心。村歌大赛的舞台上,一首首饱含着乡土情怀和时代精神的村歌激情唱响。村民们用质朴的乡音、悠扬的旋律,唱出了对家乡的热爱,对美好生活的向往。

一次“文旅+”的生动实践

村歌大赛不仅是一场音乐的比拼,更是“文旅+”模式的生

动实践。

伴随着当天比赛的进行,夜市烟火气也同步燃起,40余家人气十足的小摊支起来,打开了观众的味蕾,各色亮眼的招牌闪烁醒目,吃喝玩乐齐聚,伴随着孩子们的嬉戏打闹,欢声笑语不断。

“唱完歌,还能约上好朋友,逛夜市,品美食,这夜生活,谁不爱?”刚刚参加完比赛的李晓琳一边吃着手里的铁板鱿鱼,一边说。

2024莱阳村歌超级联赛活动自6月16日启动,每周举办一期周赛,每月月底举办一期月赛,围绕餐饮、购物、娱乐、教育、体育、文化等夜间消费需求,设置了娱乐区、特色美食区、舞台区、互动区、莱阳特色产品专区等,“逛吃购娱”一应俱全,为莱阳及周边市区百姓带去视觉、听觉、味觉的多重体验。

在延伸“村歌”内涵的同时,莱阳以村歌为媒,将村歌大赛与梨文化季相结合,与乡村美食大赛相结合,构建起农文旅商融合发展新格局,为乡村振兴增动力、强合力、添活力。

“广大农民朋友自创歌曲,用歌声礼赞乡村,成为推动新时代文明实践的乡村‘新符号’。”莱阳市委书记卢春玲说,莱阳将以本次大赛为契机,牢牢把握文化之魂,持续深化文化旅游惠民行动,为乡村全面振兴注入更多文化动能。

国网济南供电公司“宁让电等发展、不让发展等电”

济南220千伏玉湖变电站顺利投运

文/片 夏侯凤超
通讯员 张治林 张臣 济南报道

日前,伴随220千伏主变压器及10千伏设备一次送电成功,标志着济南220千伏玉湖变电站顺利投运。

220千伏玉湖变电站,位于“齐鲁门户、康养之都”的济南市国际医学科学中心片区内。秉持着“宁让电等发展、不让发展等电”的理念,国网济南供电公司在该片区规划建设9座变电站,目前已投运中赵、峨眉2座110千伏变电站,玉湖站是第3座变电站,同时也是片区内第一座投运的220千伏变电站。该站的主变压器、220千伏、110千伏气体绝缘全封闭组合电器(GIS)、10千伏配电设备,主控室等一、二次设备全部集成在一座综合配电楼内,实现室内空间合理布局,本期建设240兆伏安主变压器1台,220千伏出线4回,110千伏出线6回,均采用户内GIS设备以及10千伏出线12回。

玉湖变电站不仅外观美观大方,更在技术上实现了多项创新。工程建设以业务融合为驱动,积极开展了现代智慧工地的建设和应用,在建设过程中执行111项标准工艺,应用5类14种机械化设备、8项绿色化施工技术,配置6类12种智能设备,将人工智能、北斗定位、数字孪生等新技术融入施工进度、安全、质量等关键管控环节,为现场减负、为管理增效。

促进度

优化计划,确保按期交付

随着国际医学科学中心片区建设发



目前,玉湖工程送电成功。

展的加快,这一片区的用电需求不断攀升。为加快工程建设,济南供电公司在变电站施工中创新应用现代智慧工地全景管控平台,该平台可根据施工计划,自动计算出施工进度偏差,并且通过变电站BIM模型,用不同的颜色差异化地展示各分部分项的建设进度,这种方式能够直观地展示现场施工进展的方式,对施工进度有整体的感官和把控。该平台可关联物资供应、停电计划等配套信息,让管理人员精准地管控工程进度。

在220千伏玉湖工程线路施工方面,济南供电公司建设部牵头,项管中心、槐荫供电公司、山东格瑞德设计咨询有限公司全力配合,与国际医学中心管委会、新泉城置业、吴家堡街道办事处等3家单位进行十余次对接,先后攻克了10千伏赵槐线迁改等3项重点难点问题,响应公司依法合规开展工程建设的同时,也为后续工程顺利推进奠定了前置基础。

抓安全

强化监督,预防事故发生

作为该工程的建设单位,山东格瑞德设计咨询有限公司结合自身特点及工程施工实际,建立起一套安全管控工作流程:即“知己、知彼、知器、知责、作业前准备会”的“四知一会”制度。根据作业计划和作业内容,前置风险审查,重点检查五大类施工资料质量,做到严控施工资料“知己”。

公司还根据不同作业内容针对性编制《反违章检查清单》,实施“远程+现场”双维动态督导检查,及时发现并纠正施工作业各环节的违章行为,做到全过程反违章“知彼”。同时,严格开展施工机具及安全工器具出库、进场前、使用中、归还等4个阶段安全检查,严格核查配置种类、外观状况、检验标签、可用状态等四大方面内容,确保进入施工现场的施工工器具、安全工器具健康合

格,做到严查机具器具“知器”。

不仅如此,工作负责人还在不同作业阶段针对性编制施工现场示意图,组织分包队长参与施工方案讨论,确保参建人员清楚自身分工,确保全员知晓岗位安全职责,做到优化施工组织“知责”。在工程开工前和工序转序前组织开展“作业前准备会”,参会人员涵盖公司领导、部门专工、有经验的老师傅等,通过“展示、讨论、评审、修改、确定”五个环节对“四知”再进行完善、推演,不打无准备之仗。

保质量

严格标准,提升工程可靠性

从工程开工至竣工验收,山东格瑞德设计咨询有限公司严格落实质量“三级自检”,依托公司技术监督中心,对玉湖变电站按照工程设计、设备安装、竣工验收、运维检修4个阶段进行了全过程专项技术监督。每次技术监督都以工程项目资料检查和工程项目实体质量检查相结合的方式。

在资料检查环节,对原材料合格证、检测报告及试品试件复试报告,检验批、质量验收记录等文件进行逐一审查,并且仔细核对了每一项数据,确保所有资料真实、完整、准确,为实体质量检查提供了可靠依据。

在实体检查方面,该公司采用先进的检测设备和手段,对工程沉降观测点、混凝土强度、防火卷材拉力等项目进行了严格的检测试验,对每一项指标进行了仔细测量和评估,确保土建工程各项指标都符合国家标准和设计要求,为后期该站一次成功送电提供了质量保障。